  ΑΕΝ/ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟΥ                 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΗΧΑΝΩΝ  Ε΄ Εξαμ.              ΒΟΗΘΗΤΙΚΕΣ

  ΣΧΟΛΗ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ                    Καθηγητής :  Κώστας Τατζίδης                            ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ


                                      ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΔΡΑΝΩΝ ΚΥΛΙΣΕΩΣ

   Απαραίτητα δεδομένα :  διάμετρος άξονα (οπής)      d [mm]

                                             ακτινικό φορτίο εδράνου    Fr  [KN]

                                              αξονικό φορτίο εδράνου     Fα  [KN]

                                             αριθμός στροφών εδράνου  n  [rpm]

                                             θερμοκρασία λειτουργίας εδράνου  t  [0C]

                                             επιθυμητή διάρκεια ζωής εδράνου  Lhεπ  [h]
1. Υπολογισμός συντελεστή ταχύτητας ή στροφών (fn)

   Ο συντελεστής στροφών του εδράνου fn δίνεται από τη σχέση :
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όπου :   p =3             για σφαιρικά και κωνικά  έδρανα

             p = 10/3       για κυλινδρικά, βαρελοειδή και βελονοειδή έδρανα

2.   Υπολογισμός συντελεστή θερμοκρασίας (ft)
   Ο συντελεστής θερμοκρασίας ft  υπολογίζεται από το παρακάτω σχήμα :

Για θερμοκρασίες μικρότερες των 100 0C ο συντελεστής θερμοκρασίας είναι:  ft=1

                                        .

3.   Υπολογισμός Κωδικού Διαμέτρου Οπής (ΚΔΟ)
   Ο Κωδικός Διαμέτρου Οπής (ΚΔΟ) είναι :
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   για διάμετρο   d=10  mm
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   για διάμετρο   d=12  mm 
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   για διάμετρο   d=15  mm  
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   για διάμετρο   d=17  mm
   Για διαμέτρους μεγαλύτερες ή ίσες των 20 mm  ο ΚΔΟ υπολογίζεται από τη σχέση :
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4.  Υπολογισμός ισοδύναμου φορτίου (Ρ)
      Το ισοδύναμο φορτίο Ρ υπολογίζεται από τη σχέση : 
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όπου :  Χ,Υ :συντελεστές (ακτινικός και αξονικός αντίστοιχα) από τον πίνακα της σειράς των εδράνων, 

                    από την οποία  έχει επιλεγεί  το έδρανο με τον ΚΔΟ που έχει βρεθεί στο βήμα 3.

   Παρατηρήσεις :

α.    Αν    Fα=0     τότε     P=Fr   (καθαρά ακτινικό έδρανο)

          Αν    Fr=0     τότε     P=Fα   (καθαρά αξονικό έδρανο)

β.   Αν το ακτινικό φορτίο (Fr)  ή  το αξονικό φορτίο (Fα) μεταβάλλονται με τον αριθμό των στροφών 

   τότε στη σχέση (3) μπαίνουν τα αντίστοιχα  ιδεατά φορτία Fri και Fαi  τα οποία δίνονται από τη σχέση :
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όπου :

F1, F2, ….   οι τιμές του ακτινικού ή του αξονικού φορτίου 

n1, n2,  .…   οι αντίστοιχοι αριθμοί στροφών 

q1, q2, ….    τα αντίστοιχα ποσοστά επί τοις εκατό του χρόνου λειτουργίας του εδράνου σε κάθε αριθμό 

                    στροφών

   Στην περίπτωση αυτή ο συντελεστής στροφών στη σχέση (5) τίθεται :  fn=1.

5.  Υπολογισμός συντελεστή διάρκειας ζωής (fL)

   O συντελεστής διάρκειας ζωής fL υπολογίζεται από τη σχέση :
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 EMBED Equation.3  [image: image10.wmf]                                                   (5)

όπου :  C :  το δυναμικό φορτίο του εδράνου, που έχουμε επιλέξει, από τον αντίστοιχο πίνακα εδράνων.

6. Υπολογισμός διάρκειας ζωής εδράνου (Lh)

   Η διάρκεια ζωής  Lh του εδράνου που έχουμε επιλέξει δίνεται από τη σχέση :
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Αν          
[image: image12.wmf]ep

h

h

L

L

³

   το έδρανο που επιλέξαμε είναι κατάλληλο

Αν         
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     το έδρανο που επιλέξαμε δεν είναι κατάλληλο, οπότε επιλέγουμε άλλο

                                                  έδρανο με τον ίδιο ΚΔΟ από μεγαλύτερη (ισχυρότερη) σειρά και επανα-

                                                  λαμβάνουμε τα βήματα  4,5,6  και αυτό επαναλαμβάνεται μέχρις ότου η

                                                  διάρκεια ζωής που θα βρούμε στο βήμα  6 είναι μεγαλύτερη ή ίση με την

                                                  επιθυμητή.
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